Appell ved Vox Academicas møte i universitetets aula 26. januar

Kolbjørn Hagen, leder Norsk Forskerforbund

Mitt innlegg her i dag dreier seg om ansattes rett og plikt til å utføre forskning. Dette har vært hjemlet i retningslinjer knyttet til en egen særavtale for sektoren, og ikke lovregulert. Nå har imidlertid departementet sagt at fordeling av arbeidstid, etter deres mening, skal overlates til ledelsen ved den enkelte institusjon. De vil oppheve de sentrale retningslinjene som har sikret vitenskapelig ansatte ved universiteter og vitenskapelige høgskoler en individuell rett og plikt til å bruke like mye tid på forskning som på undervisning. Forskerforbundet og de andre organisasjonene er uenig med departementet og mener at disse retningslinjene er en forutsetning for resten av særavtalen. Saken vil derfor bli prøvet for arbeidsretten senere i år. Men dette eksemplet viser med all tydelighet at det er behov for å sikre fundamentale akademiske rettigheter i selve loven.

KUF-komiteen har tidligere uttalt at vi i Norge ikke skal ha rene undervisningsstillinger i høyere utdanning. De har videre sagt (sitat):

 Komiteen ser det ikkje som ønskjeleg eller naudsynt å endre regelverket i retning av at vitskapleg tilsette skal setje av mindre tid til forsking. Det vil vere eit kvalitetssvekkjande, ikkje eit kvalitetsfremjande tiltak.  (sitat slutt)

Dette er, etter min mening, kloke ord, og i lys av det som departementet nå forsøker å gjøre med vår særavtale, så er det avgjørende viktig at vi klarer, også denne gangen, å få KUF-komiteen og Stortinget til å fastslå at:  Alle vitenskapelige tilsatte skal ha rett og plikt til å drive med forskning. På universitetene og de vitenskapelige høgskolene skal halvparten av tiden brukes på dette viktige arbeidet.

Også på andre områder truer loven våre etablerte rettigheter. Dette gjelder blant annet stillingstryggheten. Lovforslaget opprettholder ordningen med midlertidig prosjekttilsetting på inntil 12 år, og det etter fullført midlertidig stipendiat- og postdoktoransettelser. Dette er Forskerforbundet svært negative til. Dessuten foreslår regjeringen at bestemmelser om utdanningsstillinger som i dag reguleres i Tjenestemannsloven nå skal inn i universitets- og høgskoleloven. Her foregriper regjeringen den behandling som Stortinget senere i vår skal ha om både den generelle arbeidslivslovgivningen og lovgivningen for statsansatte. Faktorenes orden er ikke likegyldig. 

Forskerforbundet ønsker at alt dette med midlertidige ansettelser i vår sektor må sees i sammenheng. Det meste av det som berører midlertidig ansettelser og åremålsstillinger i lovforslaget må derfor tas ut. Dette er så viktige spørsmål at her må alle lovbestemmelser vurderes i sammenheng, og de generelle lovene må vedtas før en eventuelt behandler slike spørsmål for enkeltsektorer.

Oppsummert blir derfor mitt budskap her i dag: 

1.  Stortinget må fastslå at vi både har en rett og en plikt til å utføre forskning

2.  Regler om midlertidighet må ut av universitets- og høgskoleloven. Spørsmålet må ses i sammenheng med behandlingen av de andre, mer generelle lovforslagene
