Årsberetning for 2022 fra UiOBILs Bordtennisgruppe
Trening:

Vi har i utgangspunktet fast trening hver tirsdag og torsdag fra klokken 16.00 i kjelleren på kjemisk institutt. De andre ukedagene benyttes til avvikling av hjemmekamper i bedriftsserien. Flere trener utenom de faste treningstidene og noen benytter også muligheten til å trene bordtennis i arbeidstiden. Under Covid måtte fellestreningene legges på is og man kunne bare avtale og trene to personer av gangen. Fra august 2022 er fellestreningene gjenoppstått med bedre oppmøte enn på lenge. Nye medlemmer har kommet til og det har blitt opprettet en gruppe på Spond hvor man kan registrere deltakelse på fellestreningene.

Bedriftsserien: 
Sesongen 2021/22 stilte UiOBIL med to lag i 2. divisjon men pga utfordringer for 2. laget med å fullføre serien, ble vi enige om kun å stille med ett lag inneværende sesong (2022/23). Sesongen i 2. divisjon er akkurat avslutte med UiOBILs lag på førsteplass noe som innebærer opprykk til 1. divisjon kommende sesong. Forhåpentligvis stiller vi med to lag sesongen 2023/24 da minst fire spiller er interesserte å danne et nytt andrelag.
Stevner:

Ingen stevner ble arrangert sesongen 1921/22 og det er så langt ikke satt opp noen stevner i inneværende sesong. Det arrangeres normalt ca. ti stevner i løpet av sesongen i tillegg til Kretsmesterskapet. 
Utstyr og treningsforhold:
Vi er rimelig fornøyde med utstyr og treningsforhold. Vi har tre bord som ble anskaffet i 2008 og et bord av nyere dato, som dessverre er blitt påført en skade av ukjent årsak, men som fortsatt er spillbart. Vi disponerer et eget rom i kjemikjelleren, ved siden av UiOBILs trimrom, hvor bordene står fast framme.
Blindern 02.03.2023
Hans Henrik Olsen
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