OSU-møte 30.01.13
Dagsorden
Tilstede: Pravinda, Marthe, Karen, Lotte, Charlotte, Svein, Carina, Gjertrud, Kristine
1. Godkjenning av møteinnkallelse 
2. Studieplanen - hva skal vi fokusere på? 
	Tap av studiedag? Karakterer antas vedtatt. Tverrfaglig. Mer parvis arbeid. Kjeveortopedi vekk (utenom barneklinikk). Jobbe for å beholde studiedagen i hvert fall siste måneder før eksamen. Får man plass til alt?
3. Gerodontologiprosjekt 
	Ingunn. Prosjekt med yngre studenter, få de interessert og inkludert på tidligere stadie. Dra inn 3.semesterpensum (sykdom, patologi, betennelse). Instruere i renholdsteknikk og sykdomsidentifisering, undervise på sykehjem. 
Vedtas at det skal diskuteres med dekan og geroavdeling. Forhøre på sykehjem/sykepleierhøyskolen. 
4. Kjønnsfordeling - hvordan få flere menn på studiet 
Vedtatt at det ikke kjønnspoeng. Vedtatt at det skal iverksettes andre tiltak. Presenteres på neste fakultetsstyremøte. Vurdere intervjuprosess. Gjøre det umulig å bytte over til medisin ved å endre på 1.semester, da mange jenter bytter over- styret mener dette vil bedre tallene. Lotte tar det med til PSS for å ta det opp der. Ønsker at det skal vedtas at overbytte ikke er mulig. 
5. Rektorvalget 2013 
	Ottersen vs Vederhus. Kampanjen til Ottersen har kontaktet OSU-leder da de øsnker OSU skal stille seg bak han. OSU vedtar at vi ikke ønsker dette.  
6. EDSA 
	Marthe og Charlotte er representanter. Jobbe med EVP. Bestille reise til Beograd og EDSA. 
[bookmark: _GoBack]7. Amchi ønsker inkluderte fakulteter skal drive fundraising
	Bakesalg, søknad: NDD, hyttestyret, NOD, Dental Sør, Colosseumklinikken, dugnadsarbeid, Se og Hør gladmelingen (bilde fra turen) 
8. Eventuelt
Pravinda: Arbeidsgruppen for intenasjonalisering. Jobber med å få inn engelske steder. Studentene ønsker engelsktalende land. Skal ha spørreundersøkelse på nettet.  Enklere å dele ut fysisk til hver klasse. 

Økonomi internasj: IKO har fått 164.000 til internasjonalisering.Har bedt fakultetet om et regnskap på hva pengene er brukt på.  
