Finn Erik Thoresen, nestleder i LO

Til alle som ønsker frie og demokratiske universiteter og høgskoler

Mandag kunne vi lese i avisa at den offentlige skole i Trondheim må legges ned hvis regjeringa innvilger de søknadene de har til behandling. 1300 private skoleplasser skal opprettes bare i Trondheim, skriver Klassekampen.

Også på grunnskolenivået skjer det en voldsom utbygging av private skoler etter at friskoleloven ble endret slik at det er åpent for alle uavhengig av motiv å starte privatskoler. Privatiseringen innen skolevesenet er dramatisk i gang.

LO tror ikke det er lenge før det første norske private universitet er etablert. BI har sterke ønsker i den retning.  Ny lov om universiteter og høyskoler. (Ot. Prp. Nr. 79 (2003-2004)). åpner for likestilling av private og offentlige høyskoler og  universitet.

Vi er ikke i tvil om at denne delen av loven vil presse fram egenbetaling i hele utdanningsystemet hvis ikke loven klart stadfester gratisprinsippet.

Lovforslaget vil kun beholde gratisprinsippet som hovedregel, og tillater departementet å fastsette en eventuell egenbetaling. Untviklingen internasjonalt, særlig den fra England, Australia og USA, er preget av  at kunnskap og utdanning er forbeholdt de få som kan betale for seg. Utviklingen i disse landene har for tiden sterk innflytelse på den retningen regjeringen ønsker å velge for vårt eget utdannings og forsningstystem. Forslaget fra regjeringen åpner en bakdør. Derfor kan loven bety slutten på lik rett til utdanning, og at foreldre snarest bør begynne å spare penger til sine barns utdanning.

LO ønsker et gratis og godt utdanningstilbud til gode for hele

befolkningen!

LO mener forskningretten og forskningsfriheten er helt sentral ved Universitetene og høgskolene.   Den kollektive avtalen som til nå har sikrer alle vitenskapelige ansatte denne retten er sagt opp av Kritin Clemets departement. LO, Forskerforbundet, Utdanningsforbundet og de øvrige organisasjonene ved Universitetene og høgskolene har protestert kraftig mot den måten departementet prøver å  kvitte seg med denne avtalen på. Saken har utviklet seg til en tvist mellom partene og skal avgjøres i arbeidsretten. Departementet varsler uansett at det vil endre avtalen slik at spørsmålet om forskningstid overlates til det enkelte lærested.

LO kan ikke forstå dette annerledes enn at dersom den kollektive "Særavtalen" som gir alle forskningsrett, faller bort, vil universitets- og høgskoleledelsen bestemme om den enkelte skal forske. Arbeidsgiver vil "inngå avtale" eller arbeidsinstruks med hver enkelt vitenskapelig ansatt. Vi mener dette vil true forskningsretten i betydelig grad.

LO er i mot at ledelsen ensidig kan avgjøre vitenskapelige ansattes forskningsretter. Vi er for felles, kollektive avtaler som sikrer forskningsretten!

Det er viktig for demokratiet at det finnes en betydelig del fri forskning. Forskning som stiller spørsmålstegn ved de vedtatte sannheter, og som utvikler ny kunnskap.

Samfunnet er avhengig av at det finnes slik forskning.

LO har slåss for bedriftsdemokrati overalt i arbeidslivet. Det har blant annet ført til at ansatte i aksjeselskap har rett til å sitte i styret. På universitetene har dere en utvidet form for bedriftsdemokrati som ansatte i andre virksomheter kan misunne dere. Dette demokratiet er nå truet fordi loven legger opp til at alle kollegiale organer og alle valgte ledere kan avskaffes. Universitetene og høgskolene vil kunne ledes av et allmektig styre med en styreleder oppnevnt av departementet, og med en styreoppnevnt

rektor som er redusert til styrets sekretær.

LO ser med bekymring på alle endringer i samfunnet som reduserer demokratiet. Lovforslaget bør utformes slik at Universitetene og høgskolene bevarer mest mulig av sin frie stilling og sine interne demokratiske styringssystemer.

Dere har alle våre 850 000 medlemmer i ryggen.

For det kan ikke være slik at dersom du kan si marked, kan du bli moderniseringsminister, og dersom du kan si fritt marked, kan du bli utdannings- og forskningsminister. LO ønsker ikke at dere skal få det dårligere og at det blir mer liberalisering og mer marked på universitetene og høgskolene. Dersom blårussen også kommer inn på universitetene og høgskolene, får dere virkelig merke hva vi har å stri med ute på bedriftene.

Takk for meg. 

